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Referat af 112. møde i Pastoralrådet den 15.-16. november 2025 

Lørdag den 15. november 

 Velkomst, indledning, valg af dirigent, navneopråb
Bilag 1 - Deltagerliste Pastoralrådsmøde 112, november 2025 
Formanden byder velkommen og efter indledningsbøn ledt af Biskoppen, bliver Nik Bredholt 
indstillet og vælges som dirigent. Nik erklærer det 112. pastoralrådsmøde for lovligt indkaldt og 
konkluderer efter navneopråb, at rådet er stemmeberettigede, da mere end halvdelen af de 
stemmeberettigede er til stede. 

 Budget ved administrationschef Thomas Larsen
Bilag 2 - Budget 26, Bispedømmet København fælleskassen PR 112 
Thomas Larsen henleder opmærksomheden på kolonne 4 B2026, der viser, at Bispedømmets 
budget for 2026 har næsten 5 mio. kr. i underskud. Thomas Larsen forklarer, at dette er et 
driftsunderskud, da vi bruger næsten 9 mio. kr. mere end vores indtægter. 
Rådet bliver hørt om reguleringsprocenten på 3% og godkender bibeholdelse af denne. 
I Bispedømmet er der 9000 medlemmer, der betaler kirkeskat, i gennemsnit 240 kr. pr. måned, 
svarende til 2800 kr. pr. år. Alt efter kriterier for registrerede medlemmer er vi enten 55.000 
eller 40.000 medlemmer. Det giver anledning til at stille spørgsmålet: Hvor stor er reelt den 
katolske menighed i Bispedømmet København? 
Afkast af værdipapirer, hvor beholdningen pt. er på ca. 133 mio. kr., har reddet os gennem 
mange år, men vi bruger af beholdningen, hvilket betyder, at afkastet falder over årene. 
Thomas Larsen opfordrer til, at det nye Pastoralråd forholder sig til økonomien og de nødven-
dige strukturelle forandringer, hvis vi fortsat skal have en Kirke i Danmark, hvor det er præster, 
der får løn og bygninger, der er vedligeholdte. Måske i sammenhæng med den pågående syno-
dale proces? 

Der bliver spurgt, om vi kan finde nye måder at få indtægter på uden at skulle sælge ud? 
Thomas Larsen svarer, at vi ikke kan opfinde nye indtægtskilder og at sælge ud er at spare sig 
ihjel. Men kirkeskatten kan ikke redde økonomien med mindre alle registrerede medlemmer 
over 18 år begynder at betale gennemsnitligt 200 kr. pr. måned.  

Der bliver spurgt, hvordan vi motiverer medlemmer af menigheden til at betale, når vi ikke må 
presse dem på samvittigheden? Thomas Larsen svarer, at man må spørge sig selv og menighe-
den, hvilket mål vi ønsker at opnå med Kirken i Danmark. I år har bispekontoret sendt 20.000 
breve ud til ikke betalende katolikker. Brevene er i to versioner for at se, hvilke formuleringer, 
der er mest motiverende. 

Generalvikaren mener, at vi kan undersøge fundraising hos velhavende katolikker. 

Biskoppen siger, at vi skal tænke fremad, vi er Guds Kirke og kan ikke som et almindeligt firma 
lade det dø. Kirken er i sin natur ikke materiel, men mennesker, der samles i bøn og hvis der er 
en præst også i eukaristien. Det er en moralsk forpligtelse at betale kirkeskat og Biskoppen er 
klar over, men uforstående over for, at der er højtlønnede aktive katolikker, der ikke betaler 
kirkeskat. 
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 Valgstyrelsen ved Pernille Wedel 
Bilag 3 - Valg til menighedsråd og udpegning til PR 15.11.25 
Valgdatoen er søndag den 22. marts 2026, som altid søndag før Palmesøndag, eller lørdag den 
21. marts i menigheder, hvor der ikke fejres messe om søndagen. 
Pr. 7. november 2025 er alle valgstyrelser nedsat og vi må konstatere, at en måned er for kort 
tid til det arbejde.  
Valglister udsendes efter nytår og bliver lagt i BetterBoard. 
Alle menighedsråd opfordres til at anvende tidsplanen til planlægning af aktiviteter i forbindel-
se med valget, så fristerne overholdes. 
Senest den 11. januar 2026 skal menighedsrådene melde ind, hvilken størrelse det kommende 
råd skal have. For sogne under 1000 medlemmer 3-12 medlemmer af menighedsrådet. For 
sogne over 1000 medlemmer 6-12 medlemmer af menighedsrådet. 
Hvis der er sogne med over 1000 medlemmer, hvor det viser sig umuligt at opstille 6 kandidater 
til valget, skal menighedsrådet søge den centrale valgstyrelse om dispensation til et nedsat an-
tal medlemmer minimum 3. Dette vil som udgangspunkt blive godkendt. 
 
Den centrale valgstyrelse arbejder desuden med dispensationer fra den ordinære valgordning, 
som kan gives enten på geografiske forhold eller ift. menighedens sproggrupper. Forretnings-
udvalget har i går drøftet dispensationerne. 
Desuden svarer den centrale valgstyrelse på spørgsmål vedrørende krav om at være kirkeskat-
tebetaler, som gælder kandidater til valget og kandidater til udpegning til pastoralråd. Hvis man 
ønsker at beklæde en formel stilling, skal man betale kirkeskat. 
 
Der bliver spurgt, om bispekontoret kan udsende en sms til alle medlemmer som en påmindel-
se til valget. Pernille Wedel svarer, at kommunerne kan gøre det, hvis man har tilmeldt sig 
NemSMS, men at bispekontoret ikke har samme mulighed for samtykke. 
 
Thomas Larsen viser en kort præsentation af portalen BetterBoard, som skal anvendes til at 
dele personfølsomme oplysninger i forbindelse med valg til menighedsråd. Thomas Larsen og 
Berit Christensen er administratorer på systemet og derfor medlemmer af alle arbejdsrum. Der 
bliver udsendt link til medlemmer af de lokale valgstyrelser på mail og to-faktor godkendelse 
sker via sms til mobiltelefonnummer. 
 

 Formandsberetning 
Bilag 4 - Formandsberetning november 2025 
Der bliver spurgt, om der bliver afholdt kurser for nye medlemmer af menighedsrådene? Lillian 
Kristensen svarer, at det ikke har været muligt at finde nogen, der vil stå for logistikken med 
denne opgave. Logistikken i centrale kurser er en udfordring og det var samme dilemma for 4 år 
siden. 
 
Biskoppen svarer, at nye aspekter og muligheder kan dukke op, så vi kan udvide viften og gerne 
række ud til andre. Hermed gives en opfordring til at overveje, om der er kapacitet til at plan-
lægge en undervisningsdag for nye medlemmer af menighedsrådene. 
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 Biskoppens beretning  
Redegørelse for bispedømmets situation pastoralrådsmødet 16. nov. 2025 
 
Præstesituationen: 
Der vil være færre præster i fremtidens bispedømme. I 1970’erne var der 120 præster i Bispe-
dømmet København. Pt. er der 74 præster, hvoraf de 13 er danskfødte. 
Nye præster i Bispedømmet er P. Claudio Teseo, andenpræst ved Domkirken og P. Antonello 
Alibardi, som er vicerektor for Redemptoris Mater. 
Den 29. august d.å. døde pater Gerhard Sanders SJ. 
8 kandidater er i øjeblikket under uddannelse på Redemptoris Mater, mens én er ved at 
fuldende sit studium i Rom og to er i praktik i hhv. Aalborg og Lyngby. Sandsynligvis kan vi glæ-
de os til en eller to diakonvielser næste år. 
Ingen kandidater i øjeblikket fra bispedømmets egne rækker, men vi må glæde os og være lyk-
kelige for præster og studerende fra udlandet som er i Bispedømmet. Det er et sundhedstegn 
for en menighed, at der er præstekald. Nødvendigheden af kaldsarbejde kræver også, at der er 
præster, der er egnede til dette arbejde. Der er for tiden flere unge mænd, der overvejer kaldet 
og lader sig vejlede, så der er tegn på håb. 
En kandidat forbereder sig for tiden til det permanente diakonat. 
Der er for tiden 4-5 sognepræster med helbredsmæssige udfordringer, som ikke altid er synlige 
eller p.t. aktivitetsindskrænkende; men erstatninger er ikke umiddelbart indlysende. Dels kræ-
ver det erfaring at være sognepræst, dels vil det efter lade et tomrum i menigheden, hvis en 
andenpræst gøres til sognepræst for hurtigt grundet frafald af sognepræster. 
 
Udvidelsen af Sankt Peters Kirke i Herning blev indviet søndag den 31. august af Generalvika-
ren. 
 
Bispekontoret:  
Peder Sølberg død den 17. oktober og blev bisat den 24. oktober, hvor hele bispekontoret del-
tog. Efterfølgende var hans enke og ene søn på besøg på kontoret til en samtale. 
På Pastoral Centret er Marcelino Gaugain sygemeldt til udgangen af november. Der er ansat en 
studentermedhjælp, Rasmus Münchow frem til udgangen af året. 
Pastor Jan Hansen er sygemeldt fra domstolen, men fortsætter som sognepræst for sine to me-
nigheder. Vi arbejder på en løsning, der kan holde domstolen i gang. 
Susanne Balslev har opsagt sin stilling på Sankt Andreas Bibliotek med fratræden 31. januar 
2026. Ansættelsesprocessen er i gang. 
Pastoralcentret arbejder med tidebogen. Ingrid Petersen er genansat til arbejdet. 
 
Rådgivningsgruppen vedr. seksuelle overgreb er blevet nyetableret med Henrik Bang Bjørgo 
som formand. En optimering af beredskabsplanen er den første opgave for gruppen.  
 
Jubelåret slutter snart, men er blevet vel modtaget. Især har valfarter til Rom og valfartskirker-
ne i vores eget Bispedømme været en succes. DUK-valfart til Assisi og Rom i første uge af juli. 
 
Næste år er Ansgar år. Det er 1200-året for Sankt Ansgars udsendelse til Norden i år 826. 
Der fejres messe den 25. januar 2026 i domkirken som indledning på Ansgar året, hvor alle er 
velkomne. Og der er fælles bestræbelser på en økumenisk fejring 2. påskedag, mens folkekir-
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kens markering finder sted pinsedag 2026. Desuden vil der være valfart til ansgarsteder i Tysk-
land i uge 42, 2026. 
 
Trossamfundsloven revideret uden de store ændringer, og ingen alvorlige, nogle måske endda 
lidt imødekommende f.eks. vedr. aflevering af regnskab. 
 
Folkekirken har skabt åbenhed for dobbelt medlemskab, hvilket ikke kan finde sted hos os, da 
vores Kirke er universel, mens andre trossamfund tænker mere nationalt. Folkekirken er mere 
berørt af dette spørgsmål og vil gerne være aktive i andre trossamfund blandt andet for de 
mange immigranter i samfundet. Som katolik må man gerne være engageret i folkekirkelige 
karitative aktiviteter i sit nærmiljø, det er der intet til hinder for. Og vi ser en tendens til katolik-
ker, der melder sig ud af Den katolske Kirke for at melde sig ind i folkekirken for at få billigere 
eller gratis adgang til begravelser på de folkekirkelige eller kommunale kirkegårde. Der er ek-
sempler på katolske familier, der har betalt uhyrlige summer og der findes ingen nationale reg-
ler for dette. Vi vil undersøge taksterne for begravelser på de kommunale kirkegårde, så vi får 
klarhed over spørgsmålet. 
 
Der bliver spurgt til, om tilrejsende præster må fejre tridentinske messer, som de vil? Nogle 
menigheder oplever en konservativ tendens ift. konvertitter og vil gerne høre Biskoppens syn 
på dette. Biskoppen svarer, at konvertitter bør fejre messen efter koncilets form indtil de har 
indgående kendskab til denne. Der findes forskellige sammenhænge, hvor konvertitterne finder 
inspirationen til at søge Kirken. Det gælder især de sociale medier som er meget forskelligarte-
de og hvis indhold er svært at kontrollere eller bedømme. Ligesom det kan skabe splittelse hos 
de unge, som henter deres primære viden derfra. 
 
Biskoppen forklarer, at de tridentinske messer ikke må fejres i sognekirker og kun med dispen-
sation fra Rom. I Bispedømmet er meget få Kirker ikke sognekirker, derfor er tilladelsen for ti-
den givet til Sankt Norberts Kirke i Vejle og Jesu Hjerte Kirke i København V. Pius den X Broder-
skabet har sporadiske aktiviteter i Bispedømmet. Præster fra denne bevægelse har ikke tilladel-
se til at fejre messe i Bispedømmet, 
 
Der bliver spurgt til, hvad Biskoppen tænker om sin kommende 74-års fødselsdag og i den for-
bindelse om sin fødselsdag næste år? Biskoppen svarer, at hans helbred har det fint, og at han 
ser frem til, at han må flyve igen. Siden 1995 har Biskoppen vidst, at den 17. november 2026 
ville være en skæringsdato med hensyn at indgive sin afskedsbegæring, men Biskoppen forsik-
rer, at han trives godt med opgaverne og ikke er ”embedstræt”. 
 
Generalvikaren siger, at han glæder sig til pension, når den tid kommer. 
 
Der spørges til uddannelsen af diakoner via online undervisning og om de studerende får fæl-
lesskab nok ud af det. Biskoppen svarer, at vi ikke har et uddannelsessted til diakonuddannel-
sen. Diakonkandidater følger et fjernkursus på seminariet Oscott College i England, hvor de et 
par gange om året skal deltage i fysiske kurser.  
De permanente diakoner har desuden både erhverv og familie og kan ikke være væk hjemme-
fra i meget lang tid ad gangen. Diakon Kaare Nielsen er vejleder for dem og meget opmærksom 
på de individuelle behov. 
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Der spørges ind til proceduren for hjælp og støtte til sygemeldte præster, modtager de psyko-
loghjælp, sygemeldes de til kommunen, som kan støtte dem i tilbagevenden? Biskoppen forsik-
rer, at han ikke lader vedkommende uden vejledning og opmærksomhed og at han gør sit bed-
ste for at drage omsorg for den sygemeldte i enhver situation. 
 

 Synodegruppen 
Bilag 5 - Oplæg til pastoralrådsmøde nov 2025  
Bilag 6 - Beslutningsforberedende processer i Bispedømmet 
Sr. Anna Mirijam begynder sit oplæg med at skitsere tidslinjen for den synodale proces, som 
lige nu er i begyndelsen af implementeringsfasen. Stine Rørbæk Møller fortæller om betydnin-
gen af synodalitet og Nik Bredholt gav en reference til den første synode, beskrevet i Apostle-
nes gerninger. Georg Høhling fremdrager tre centrale begreber; ansvarlighed, gennemsigtighed 
og evaluering. Vores input skal komme uden omsvøb, siger han videre. 
 
Herefter deles rådet ind i 7 grupper med hver sin gruppeleder, som skal tale om emnerne i bilag 
6 i 3x 30 min. Gruppelederne udarbejder et opsummerende referat, som skal sendes på mail til 
Georg Høhling. Herefter vil arbejdsgruppen udarbejde en rapport, der bliver overdraget til det 
kommende pastoralråd. 
 

 Aftenarrangement 1200 år Ansgar ved diakon Kaare Nielsen  
Bilag 7 - Sankt Ansgar minibiografi 
 
Søndag den 16. november  

 

 Katekesegruppen ved Knud B. Jørgensen og Ann-Lise Aasesdatter 
Bilag 8 - Katekese 16.11.25  
Bilag 9 - Oplæg katekesegruppen nov 25 
I General Kateketisk Vejledning beskrives krav til kateketerne, der er en ny vejledning på vej, 
indtil nu foreligger den kun på norsk, men oversættelsen er hastigt på vej.  
https://docs.google.com/gview?url=http://www.katolsk.dk/fileadmin/katolsk/User_oploads/do
kumenter_andre/DCG.indmad.pdf&amp;embedded=true 
 
Der er også en hjemmeside med katekese: https://katekese.dk/ 
 
Efter firmelsen ser vi ikke de unge i Kirken, måske ved deres vielse eller deres børns dåb. Foræl-
dre er de primære kateketer til de unges liv i troen. Måske skal vi til at stille krav til forældrene 
om katekese i hjemmet? Katekese er ikke kun for børn, voksenkatekese er også en mangel i 
Bispedømmet. Men folk vil ikke gerne gøre noget selv, de er ikke klædt på til det. Hvordan kan 
vi fastholde konvertitter ved at inddrage dem i katekesen? 
De store udfordringer er uddannelse af kateketer og den nuværende form for katekese, som 
ikke har den store effekt på liv i troen. 
 
Kerneopgaven i katekesen er at møde mennesket og føre til et liv med Kirstus. Den nuværende 
vejledning er udkommet i 1997 og oversat i 1998. Når vi har krav og forventninger til kateketer 
og børn, så vil vi dem gerne. 

https://docs.google.com/gview?url=http://www.katolsk.dk/fileadmin/katolsk/User_oploads/dokumenter_andre/DCG.indmad.pdf&amp;embedded=true
https://docs.google.com/gview?url=http://www.katolsk.dk/fileadmin/katolsk/User_oploads/dokumenter_andre/DCG.indmad.pdf&amp;embedded=true
https://katekese.dk/
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https://pastoralcentret.dk/wp-content/uploads/2020/08/Voksnes-Indf%C3%B8ring-i-
Kristendommen.pdf 
Ritualbogen er ikke kendt af kateketer eller præster, men kan hjælpe med indføring af nye, der 
søger Kirken. Anbefalinger er, at vi skal sammen gå ad Kirkens brede vej uanset kateketens ka-
rismatiske præference. 
 
Konklusionen er, at det nuværende ikke er tilstrækkeligt og at vi må stille krav og have forvent-
ninger til forældrene. 
 
Der spørges til, hvordan man finder kateketer i menighederne? Ann-Lise Aasesdatter svarer, at 
vi generelt må have en mere professionel tilgang til rekruttering af kateketer i menighederne. 
Unge mennesker er mere ad hoc, de hjælper gerne en enkelt weekend eller ved et enkelt ar-
rangement, men vores forståelse af kateketer og frivillige generelt er, at den der melder sig og 
hænger ved i 30 år. Vi må tænke og hverve på en anden og ny måde. 
 
Tak for en god analyse og gennemgang af processen. Det må være et ressourcespørgsmål ved-
rørende kateketer, at der er mangel på interesse i målgruppen. Det virker som om tro ikke læn-
gere betyder noget i hjemmene. Ann-Lise Aasesdatter svarer, at det er hjertets omvendelse, 
troen skal være en del af deres liv og afspejles i vores holdninger og værdier. Ann-Lise giver et 
eksempel fra kateketisk netværk, hvor der arbejdes med Sycamore filmene og tilhørende re-
fleksionsspørgsmål: https://www.sycamore.fm/videos/ 
 

 Brugerundersøgelsen ved kommunikationschef Regitze Engelhardt Fuhrmann 
Bilag 10 - Brugerundersøgelse Katolsk Indblik 
Det er nu to år siden Katolsk Orientering lukkede og tid til en status efter 6 udgivelser af Katolsk 
Indblik. Nr. 7 er lige på trapperne. Kommunikationsafdelingen har et stort ønske om at udar-
bejde kommunikation for medlemmerne og bestræber sig på det hver dag. 
Processen med brugerundersøgelsen har været gennem Biskoppeligt Råd, Præsterådet og nu i 
Pastoralrådet. Undersøgelsen er udarbejdet og kvalificeret af kommunikationsafdelingen sam-
men med ledsagegruppen. Regitze Engelhardt Furhmann vil gerne høre fra Pastoralrådet, om 
vigtigheden af det fysiske magasin? Mange er enige om, at det fysiske magasin er vigtigt, det 
kan ligge i våbenhuset, men mange ældre skal også have det tilsendt.  
 
Der er en kommentar om, at man gerne vil have Katolsk Indblik 12 x årligt. Regitze Engelhardt 
Fuhrmann siger, at det ikke kan lade sig gøre af økonomiske årsager, medmindre man forestiller 
sig en abonnementsordning ligesom ved andre magasiner. Der er meget få, der betaler frivilligt, 
så det virker ikke sandsynligt. 
 
 
 
Der spørges til, hvordan ledsagegruppen fungerer? Det er som et redaktionsudvalg, der vælger 
layout og temaer, fortæller Regitze Engelhardt Fuhrmann. Navnene kan ses i kolofonen i Ka-
tolsk Indblik. Man vil gerne udvide ledsagegruppen, både geografisk og antalsmæssigt. Gruppen 
arbejdet for tiden med layout i form af flere billeder og mere luft. 
 

https://pastoralcentret.dk/wp-content/uploads/2020/08/Voksnes-Indf%C3%B8ring-i-Kristendommen.pdf
https://pastoralcentret.dk/wp-content/uploads/2020/08/Voksnes-Indf%C3%B8ring-i-Kristendommen.pdf
https://www.sycamore.fm/videos/
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Der spørges til lokalstof? Regitze Engelhardt Fuhrmann gentager sin tidligere opfordring til at 
ringe, skrive, give besked om lokale arrangementer, så skal hun eller Ewa nok komme. Der er 
desuden masser af lokalstof på hjemmesiden: https://www.katolsk.dk/den-katolske-kirke-i-
danmark 
 
Der er medlemmer af rådet, der mener, at artiklerne er for akademiske. Regitze Engelhardt 
Fuhrmann har gennemgået alle 6 udgivelser og det viser sig, at det er langt under halvdelen af 
artiklerne, der er akademiske. Dette bakkes op af andre deltagere i salen. 
 
Der spørges ind til, om man kan samarbejde med folkebibliotekerne og uddannelsessteder? 
Regitze Engelhardt Fuhrmann har forhørt sig, men der har ikke været interesse for samarbejde 
fra bibliotekerne. 
 
Sådan tilmelder du dig nyhedsbrev: https://www.katolsk.dk/den-katolske-kirke-i-
danmark/kommunikation/nyhedsmails 
 
Her kan du tilmelde dig Katolsk Indblik digitalt: https://www.katolsk.dk/katolskindblik/tilmeld-
elektronisk-modtagelse-af-katolsk-indblik 
 
Du kan også læse Katolsk Indblik ved at finde det på hjemmesiden: 
https://www.katolsk.dk/katolskindblik 
 
Her kan du følge messerne fra Domkirken om søndagen: 
https://katolsk.mediaplatform.dk/ 
 

 Hvad vil vi gerne give videre? 
Deltagerne drøfter i grupper, hvilke opmærksomhedspunkter de ønsker at give videre til kom-
mende Pastoralrådssamling. Et medlem fra gruppen nævner alle punkterne, der føres til refe-
rat. Et sammenskriv af punkterne sendes ud som bilag til næste møde i juni 2026. 
 

 Eventuelt og afslutning 
Formand Lillian Kristensen: Så er PR mødet meget nær sin afslutning. Tak til jer alle og tak for 
de 4 år, der snart er gået.  
Tak til Thomas for gennemgang af budgettet. Der var alvorsord i gennemgangen. Ord om frem-
tiden. Det er selvfølgelig aldrig rart at høre på, men tak for hans mod til at sige det. 
Tak til Pernille fra valgstyrelsen. Det er sådan et flot arbejde hun og de andre gør. Jeg tror knap, 
vi andre forstår, hvor stort et arbejde det er. 
Tak igen til synodegruppen for jeres fine arbejde. Jeg glæder mig rigtig meget til jeres sammen-
fatning af gruppearbejderne. 
Tak også til diakon Kaare for at han tog turen helt til Middelfart. Det bliver et spændende år, 
næste år. 
Tak til katekesegruppen, Knud og Ann-Lise. Jeg ved, at I har arbejdet hårdt og gjort jer rigtig 
mange tanker. 
Tak til Regitze for gennemgang af brugerundersøgelsen og tak for en dejlig debat om den. 
Tak til Pastoralrådet for alle de gode forslag, der er kommet, som vi vil give videre til næste PR. 
Det håber jeg, de vil sætte pris på. 

https://www.katolsk.dk/den-katolske-kirke-i-danmark
https://www.katolsk.dk/den-katolske-kirke-i-danmark
https://www.katolsk.dk/den-katolske-kirke-i-danmark/kommunikation/nyhedsmails
https://www.katolsk.dk/den-katolske-kirke-i-danmark/kommunikation/nyhedsmails
https://www.katolsk.dk/katolskindblik/tilmeld-elektronisk-modtagelse-af-katolsk-indblik
https://www.katolsk.dk/katolskindblik/tilmeld-elektronisk-modtagelse-af-katolsk-indblik
https://www.katolsk.dk/katolskindblik
https://katolsk.mediaplatform.dk/
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Tak til Generalvikaren for at være her. Sidste gang var du ikke med til mødet, og det var faktisk 
meget mærkeligt. 
Tak til Biskoppen. Jeg sætter umådelig meget pris på dig, og jeg er rigtig glad for det gode sam-
arbejde, vi har i FU. Jeg oplever det som et ligeværdigt og demokratisk samarbejde i en Kirke, 
der ikke er demokratisk. Tak fordi du formår det. 
Tak til Nik, fordi du så villigt svarede ja, da jeg spurgte, om du ville være ordstyrer. Når mødet 
kører og alting klapper, så ser det ud som om, det er en lille ting, men så skulle I have set i fre-
dags, da vi sammen gennemgik dagsordenen. Der var ikke en detalje, der ikke blev vendt. Det 
forarbejde er med til at give et godt møde. 
Tak til Rikke for dit arbejde med at tage referat. Jeg ved ikke, hvad det hedder på rigsdansk, 
men på jysk vil jeg sige, at jeg synes, du er rigtig gæv. 
Tak til Berit. Da jeg overvejede, hvordan jeg skulle sige tak til dig, dukkede der et billede op i mit 
hoved. Det er sådan, at jeg ikke kan svømme, jeg er ret vandskræk, selv et badekar synes jeg 
ikke er sjovt. Men du Berit er ligesom en flod, som jeg godt tør læne mig tilbage i og flyde, for 
jeg er sikker på, at du bærer mig. 
Tiden nærmer sig til at sige farvel. Jeg kan ikke sige, som jeg plejer, at vi ses igen om ½ år, for 
det gør vi ikke alle. Men med Peter Plys vil jeg sige: Hvor heldig er jeg, at jeg har noget, der gør 
det så svært at sige farvel. 

Biskoppen siger tak til Pastoralrådet for den gode ånd i mødet. Tak for jeres måde at være Kirke 
på. Tak til generalvikaren for liturgien på mødet. Tak til Lillian for tiden som formand som er 
gjort med godt og tappert, med iver, engagement og begejstring. Tak til de derhjemme, som 
har måttet undvære jer i weekenden. 
Biskoppen håber på, at mange har lysten til at fortsætte i Pastoralrådet, men ellers kan finde 
gode mennesker til at overtage, både i Pastoralråde tog menighedsrådene og opfordrer alle til 
at komme med en appel til andre om at kandidere. 
Biskoppen fortæller, at der nu er tættere på en løsning om ungdomspræst, end tidligere. 
God rejse hjem og god kommende adventstid. 

Lillian Kristensen Nik Bredholt 
Formand Dirigent 

Sekretær Berit Christensen 
Referent Rikke von Zastrow 
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Bilagsliste: 

Velkomst og indledning, navneopråb:  
Bilag 1 - Deltagerliste Pastoralrådsmøde 112, november 2025 

Budget 2026 ved Thomas Larsen:  
Bilag 2 - Budget 26, Bispedømmet København fælleskassen PR 112 

Valgstyrelsen ved Pernille Wedel:  
Bilag 3 - Valg til menighedsråd og udpegning til PR 15.11.25 

Formandsberetning ved Lillian Kristensen:  
Bilag 4 - Formandsberetning november 2025 

Synodegruppen ved Sr. Anna Mirijam, Stine Rørbæk Møller, Nik Bredholt og Georg Høhling: 
Bilag 5 - Oplæg til pastoralrådsmøde nov 2025  
Bilag 6 - Beslutningsforberedende processer i Bispedømmet 

Aftenarrangement ved diakon Kaare Nielsen: 
Bilag 7 - Sankt Ansgar minibiografi 

Katekesegruppen ved Knud B. Jørgensen og Ann-Lise Aasesdatter: 
Bilag 8 - Katekese 16.11.25  
Bilag 9 - Oplæg katekesegruppen nov 25 

Brugerundersøgelse ved Regitze Engelhardt Fuhrmann: 
Bilag 10 - Brugerundersøgelse Katolsk Indblik 
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Biskoppen håber på, at mange har lysten til at fortsætte i Pastoralrådet, men ellers kan 

finde gode mennesker til at overtage, både i Pastoralråde tog menighedsrådene og 
opfordrer alle til at komme med en appel til andre om at kandidere. 
Biskoppen fortæller, at der nu er tættere på en løsning om ungdomspræst, end tidligere. 
God rejse hjem og god kommende adventstid. 

Lillian Kristensen 

Formand 

Sekretær Berit Christensen 

Referent Rikke von Zastrow 
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Nik Bredholt 
Dirigent 


	Referat af Pastoralrådets 112. møde, november 2025
	Billede med dirigentens underskrift

